www.shfzb.com.ci

《企业标准化促进办法》将于2024年施行

为企业标准化工作营造更优良环境

□据新华社报道

市场监管总局近日修订出台《企业标准 化促进办法》,办法将于2024年1月1日起 正式施行,旨在为企业标准化工作营造更加 优良的环境,激发企业标准化工作内生动 力。 办法提出,用企业标准自我声明公开和监督制度代替企业标准备案管理制度。与备案制相比,企业在公共服务平台上公开一项标准,仅仅需要10分钟左右的时间,并且不需要任何费用,企业标准自我声明公开为企业节约了大量的经济成本和时间成本。

在监管方面,办法明确以"双随机、一

公开"监管方式,依法进行监督检查。除特殊 重点领域外,县级以上人民政府标准化行政主 管部门、有关行政主管部门以"双随机、一公 开"监管方式,对企业的标准化工作进行管理 监督,"无事不扰",为企业正常生产经营活 动提供更加优良的环境。

此外, 办法加大对企业标准化工作的激励

和服务力度。加大对具有自主创新技术、起到引领示范作用、产生明显经济社会效益的企业标准奖励力度,支持将先进企业标准纳入科学技术奖励范围;加强标准化人才培养,丰富标准化服务供给,支持企业参与国际标准化交流与合作,为企业参加国内、国际专业标准化技术组织、参与政府和国际标准制定提供便利。

全国外汇市场自律机制专题会议召开

人民币汇率在合理均衡水平上 保持基本稳定具有坚实基础

□据央视新闻报道

昨天,全国外汇市场自律机制专题会议 在北京召开。会议讨论了近期外汇市场形势 和人民币汇率问题。外汇市场自律机制相关 指导司局、8家外汇市场自律机制核心成员 机构代表参加会议。

会议认为,近期人民币对美元虽然有所贬值,但对一篮子货币保持基本稳定,对非美主要货币保持相对强势,外汇市场运行稳健,市场预期总体平稳。随着国内稳经济、稳预期政策陆续出台落地,物价(CPI)同比增速触底转正,进出口数据好于预期,房地产政策效果逐步显现,消费明显回暖,科技创新不断突破,经济高质量发展持续推进,经济"进"的势能正在积聚,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定具有坚实

基础。

会议强调,保持人民币汇率基本稳定是金融管理部门、外汇市场自律机制、外汇市场成员、广大企业和居民的共同愿望。在党中央、国务院的坚强领导下,金融管理部门有能力、有信心、有条件保持人民币汇率基本稳定,该出手时就出手,坚决对单边、顺周期行为予以纠偏,坚决对扰乱市场秩序行为进行处置,坚决防范汇率超调风险。外汇市场自律机制要在金融管理部门指导下,持续引导企业和金融机构对立"风险中性"理念,加强对自律机制成员的行为监督和自律管理。外汇市场成员要自觉维护市场稳定,有序开展做市自营交易,坚决杜绝投机炒作、煽动客户等扰乱外汇市场秩序的行为。企业和居民要坚持"风险中性",不盲从跟风,不赌单边,不赌点位,维护好财产完全。

首次引入案例说明 帮助理解合规风险

经营者集中反垄断合规指引发布

□据央视新闻报道

昨天,市场监管总局正式发布《经营者集中反垄断合规指引》(以下简称《指引》)。这是 2008 年《反垄断法》实施以来,国务院反垄断执法机构出台的首部经营者集中监管领域合规指导性文件,对提升经营者集中常态化监管水平具有重要意义。

《指引》聚焦经营者集中监管特点以及 企业合规需求,从合规风险、合规管理、合 规保障等方面为企业提供有益参考。企业可 以根据经营规模、管理模式、集中频次、合 规体系等自身情况,建立健全内部合规管理 制度,增强合规管理能力。

作为推进常态化监管的重要举措,《指 引》体现以下特点:一是突出以服务为宗 旨,《指引》提出市场监管部门要定期了解 企业合规情况开给予必要支持,同时积极开展宣传和培训。二是突出以实效为基础,《指引》重在实现合规效果,不强制要求企业单独建立经营者集中合规制度,避免增加额外合规成本。三是突出以企业为中心,《指引》充分考虑不同类型企业管理模式的差异性以及从事投资并购的频繁程度,在合规建设方面给予企业足够灵活度。四是突出以问题为导向,《指引》首次引入案例说明,帮助企业更好理解投资并购各环节可能面临的合规风险。

下一步,市场监管总局将会同省级市场监管部门、商协会、律师事务所等多方力量积极 开展合规宣传和培训,适时遴选推广合规典型案例,在全社会营造竞争合规的良好氛围。同时,建立健全经营者集中合规评价体系、风险预警提示机制以及常态化沟通机制,更好服务企业规范健康发展。



牢牢守住数据质量 有序推进各项工作

一国家统计局有关负责人谈第五次全国经济普查进展

□据新华社报道

第五次全国经济普查是在我国迈上全面 建设社会主义现代化国家新征程、向第二个 百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重 大国情国力调查。当前,第五次全国经济普 查已启动单位清查工作。

与以往普查相比,这次普查工作有什么变化?什么是单位清查?单位清查工作具体进展如何?……记者昨天梳理了社会关切的热点,采访了国家统计局有关负责人。

普查标准时点为2023年12月31日

国家统计局有关负责人表示,经济普查 是一项重大的国情国力调查,与人口普查、 农业普查组成三大周期性全国普查项目。

我国经济普查的历史可以追溯到 1950年的全国工矿企业普查。经济普查每 5年进行一次,标准时点为普查年份的 12月31日,普查时期资料为普查年份的年度资料。目前,我国已在 2004年、2008年、2013年和 2018年分别开展了四次全国经济普查。

第五次全国经济普查标准时点为 2023 年 12 月 31 日,普查时期资料为 2023 年年 度资料。本次普查将首次统筹开展投入产出 调查。投入产出调查是为系统反映国民经济 行业间经济联系组织实施的一项大型调查。

单位清查是重要基础性工作

单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。

单位清查的目的是摸清我国境内从事经济社会活动的各类法人单位、产业活动单位以及从事第二产业和第三产业活动个体经营户的基本情况和分布状况,准确界定第五次

全国经济普查的对象与种类,明确地方普查 机构与相关部门的普查登记责任,确保普查 对象类型界定准确、普查单位登记不重不 漏。

国家统计局有关负责人介绍了单位清查 工作的具体进展:

组织完成普查区划分与建筑物信息采集、清查阶段普查员和普查指导员(简称"两员")选聘工作,截至目前全国已选聘普查"两员"约210万人。协调获取相关部门单位名录信息,整理形成单位清查底册。

全国"地毯式"单位清查已全面铺开, 目前各地正在抓紧推进清查登记,及时上报 并审核清查数据,后续还将开展查疑补漏、 数据检查验收等工作。

牢牢守住数据质量生命线

国家统计局有关负责人表示,第五次全国经济普查将坚持数据质量第一原则,把 "牢牢守住数据质量生命线"这一根本要求 贯穿于普查工作各方面全过程。

把握源头数据质量。采用人户采集、自 主填报、部门报送相结合的方式获取普查对 象数据,减少数据采集环节人为干扰。加强 普查人员管理和培训,提高普查人员业务能 力和调查水平,夯实普查工作质量。

严格数据审核检查。强化普查数据处理系统功能,对普查数据进行在线"即采即审",综合运用大数据手段和多种分析方法开展验证评估。统一组织事后质量抽查,抽取一定比例的普查对象进行数据检查,接受社会公众监督。

严肃普查法纪。严明普查工作纪律,落 实普查责任,将相关部门和各地普查工作开展情况纳入统计督察。落实普查数据质量追溯和问责机制,严肃查处普查违纪违法行

粤港澳三地今年首度合作广东网络安全宣传周启动

□本报综合报道

昨天,2023年广东省网络安全宣传周在广州正式启动。与往年不同,今年粤港澳三地首度合作,深入交流,共建大湾区网络安全基石。

今年广东省网络安全宣传周的主题为"网络安全为人民,网络安全靠人民",由广东省委宣传部、广东省委网信办等 10 余个单位联合举办,并于 9 月 11 日至 17 日在全省 21 个地市以及香港、澳门同步开展。

广东作为网络大省和数字政府建设强省,2022年广东互联网发展指数综合排名全国第一,网络安全指数排名全国居首。广东省委常委、副省长王曦表示,广东重视网络安全保障体系和能力建设,大力发展信息安全产业,深入开展网络安全宣传教育,为广东经济

安全保障。 中国工程院院士沈昌祥、中国工程院院 士邬江兴、香港特别行政区政府资讯科技总 监黄志光等网络安全专家、产业界代表,围绕网络安全教育技术产业融合发展、关键信息基础设施安全防护、数据安全、个人信息保护等主题作主旨演讲。

颇具互动感和趣味性的 2023 年网络安全博览会,是本次广东网络安全宣传周活动的重头戏。广东馆设置"家庭网络安全"互动体验产品、AI 智能换脸等互动体验区,模拟真实场景,展现前沿科技。在广州馆,引进中国首例能真实弹奏古筝智能机器人,让观众欣赏到人工智能演奏的优雅琴声。

据悉,广东网络安全宣传周还将组织 "网络安全高质量发展看广东媒体行",策划 推出校园日、电信日、法治日、金融日、青 少年日、个人信息保护日等主题日活动,向 公众广泛宣传网络安全知识,提高网民网络 安全意识和防护技能。

活动现场宣布广州成功申办 2024 年国家网络安全宣传周开幕式,将作为 2024 年国家网络安全宣传周时幕式,将作为 2024 年国家网络安全宣传周的主会场,举办一系列重大活动。